



# Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

23 июня 2023 года, № 128 (8429)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый  
переход на наш сайт



## Информация

### о сорок втором пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

**В Ташкенте 22 июня нача-**  
**ло свою работу сорок второе**  
**plenарное заседание Сена-**  
**та Олий Мажлиса Республи-**  
**ки Узбекистан.**

В его работе приняли участ-  
ие члены Сената, правитель-  
ства, представители мини-  
стерств и ведомств, члены Мол-  
дежного парламента при Се-  
ната и работники средств мас-  
совой информации.

Пленарное заседание, про-  
ходившее в формате видеокон-  
ференции, вела Председатель  
Сената Олий Мажлиса Танзила  
Нарбаева.

Пленарное заседание транс-  
мировалось в режиме онлайн  
через канал Сената в YouTube.

На сорок втором заседании  
Сената сначала был рассмотрен  
Закон «Об антикоррупцион-  
ной экспертизе нормативно-  
правовых актов и их проектов».

Отмечалось, что в настоящее  
время проведение антикорруп-  
ционной экспертизы нормативно-  
правовых актов и их проектов  
регулируется не законом, а  
положением, утвержденным  
приказом Министерства юстиции.  
Это создает почву для кор-  
рупционных пробелов в законо-  
дательных актах.

Настоящий закон разработан  
как единий закон, который ре-  
гулирует данную сферу, устра-  
няя при этом вышеуказанные  
проблемы. Законом устанавливаются  
основные принципы антикоррупционной  
экспертизы нормативно-правовых актов  
и их проектов.

Теперь антикоррупционная  
экспертиза будет осуществляться  
не только органами юстиции,  
но и Агентством по про-  
тиводействию коррупции, юри-  
дическими службами государственных  
органов и организаций

ций, а также государственны-  
ми органами и организациями,  
на которые возложено  
обеспечение исполнения нормативно-правовых актов.

Также негосударственным не-  
коммерческим организациям, органам самоуправления граждан и средствам массовой информа-  
ции предоставляется право проводить общественную экспертизу нормативно-правовых актов.

Примечательно, что предло-  
жения и рекомендации, пред-  
ставленные общественностью,  
в обязательном порядке рас-  
сматриваются соответствую-  
щими государственными орга-  
нами и организациями.

На Министерство юстиции  
возлагается методическое  
обеспечение и мониторинг де-  
ятельности по проведению ан-  
тикоррупционной экспертизы.

По мнению сенаторов, дан-  
ный закон служит дальнейше-  
му совершенствованию право-  
вой базы противодействия кор-  
рупции в нашей стране, пред-  
упреждению коррупционных  
случаев, а также повышению  
качества действующих и при-  
нимаемых нормативно-правовых  
актов.

По завершении обсуждения  
закон был одобрен сенаторами.

Кроме того, на пленарном  
заседании Сената Олий Маж-  
лиса рассмотрен Закон «О внесе-  
нии изменений и дополне-  
ний в Закон Республики Узбе-  
кистан «О государственной по-  
шлине».

Законом предусматривается  
освобождение Комитета по  
развитию конкуренции и защи-  
те прав потребителей и его тер-  
риториальные органы в соот-  
ветствии с возложенными на  
них полномочиями освобож-  
даются от уплаты государст-  
венной пошлины по искам,  
вносимым на рассмотрение  
судами.

Однако известны случаи, ког-  
да жалобы, поданные Комите-  
том по развитию конкуренции



Фото С. Вахидова.

латы государственной пошлины  
при обращении в суды.

В соответствии со статья-  
ми 8, 9 и 10 действующего  
Закона «О государственной пошлине» Комитет по разви-  
тию конкуренции и защите  
прав потребителей и его тер-  
риториальные органы в соот-  
ветствии с возложенными на  
них полномочиями освобож-  
даются от уплаты государст-  
венной пошлины по искам,

вносимым на рассмотрение  
судами.

Однако известны случаи, ког-  
да жалобы, поданные Комите-  
том по развитию конкуренции

и защите прав потребителей на  
решение судов первой инстан-  
ции, возвращаются вышестоя-  
щими судами по причине того,  
что они не освобождены от уп-  
латы государственной пошлины  
в соответствии с действую-  
щим законодательством.

Согласно изменениям и до-  
полнениям, Государственный  
фонд поддержки предприни-  
мательской деятельности и  
Комитет по развитию конкурен-  
ции и защите прав потребите-  
лей Республики Узбекистан и  
его территориальные органы освобождаются от уплаты госу-  
дарственной пошлины по ис-  
кам, заявлениям и жалобам,

подаваемым в суды по граж-  
данским делам, экономические  
и административные суды.

Сенаторы подчеркнули, что  
это служит направлению ско-  
номленных от уплаты государст-  
венной пошлины средств, выделенных соответствующим  
государственным органам для  
обращения в суды, на разви-  
тие предпринимательства,

обеспечение более надежной  
защиты прав субъектов пред-  
принимательства и потребите-  
телей.

Закон одобрен → 2 |

сенаторами.

### HC СЛОВО ДЕПУТАТА

## Действенная система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций

**В** построении де-  
мократического, правового и соци-  
ального государства в соответствии с  
требованиями Конституции в новой редакции  
защита населения и тер-  
риторий страны от при-  
родных, а также техно-  
генных катастроф, пожа-  
ров и других чрезвычай-  
ных ситуаций останется  
одной из важнейших за-  
дач в данной сфере.

В 2017–2021 годах в системе  
МЧС проведены радикальные  
обновления. В систему ми-  
нистерства переведены Глав-  
ное управление пожарной без-  
опасности МВД, его структурно-территориальные подразде-  
ления, Институт пожарной без-  
опасности и Служба управле-  
ния воздействием на гидроме-

теорологические процессы Мин-  
обороны.

Для совершенствования  
сферы принят ряд законов,  
указов и постановлений  
Президента. В их числе Кон-  
ституционный Закон «О чрез-  
вычайном положении», законы  
«О защите населения и тер-  
риторий от чрезвычайных си-  
туаций природного и техно-  
генного характера», «О внесе-  
нии дополнений и изменения  
в некоторые законодательные  
акты Республики Узбекистан в  
связи с принятием Конститу-  
ционного Закона Республики Узбекистан «О чрезвычайном  
положении».

В палатах Олий Мажлиса и их  
комитетах по вопросам оборо-  
ны и безопасности наложен  
действенный механизм парла-  
ментского контроля за выполне-  
нием соответствующих задач в

сфере развития Государствен-  
ной системы предупреждения и  
действий в чрезвычайных ситуа-  
циях Республики Узбекистан

и защите прав потребителей на  
решение судов первой инстан-  
ции, возвращаются вышестоя-  
щими судами по причине того,  
что они не освобождены от уп-  
латы государственной пошлины  
в соответствии с действую-  
щим законодательством.

Широко внедрена практика  
заслушивания информации ру-

бочников их семей, использова-  
нию бюджетных средств, выде-  
ляемых на защиту населения и  
кодства министерства в пар-  
ламенте. В результате обеспе-  
чена прозрачность деятельнос-  
ти МЧС, расширилось взаимо-  
действие между министерством  
и гражданами.

(ГСЧС), в том числе по социаль-  
ной защите военнослужащих и  
членов их семей, использова-  
нию бюджетных средств, выде-  
ляемых на защиту населения и

кодства министерства в пар-  
ламенте. В результате обеспе-  
чена прозрачность деятельнос-  
ти МЧС, расширилось взаимо-  
действие между министерством  
и гражданами.

Специально-тактические, ко-  
мандно-штабные учения, прово-  
димые в системе министерства,  
подготавливают население к  
действиям в чрезвычайных си-  
туациях, а конкурс «Юный спа-  
ситель» создает основу для от-  
бора из числа молодежи досто-  
йных. Многоборье, чемпионы-  
ны по практическим пожарно-  
спасательным видам спорта  
служат повышению профессио-  
нальной подготовки представи-  
телей спасательных структур.

В Узбекистане наложен  
систематический мониторинг  
и контроль по предупреждению  
чрезвычайных ситуаций и пожаров,  
выявлению потенциальных источников  
чрезвычайных ситуаций природного  
и техногенного характера.

Богатое историко-культурное на-  
следие, традиции и красивые  
ландшафты Узбекистана не оста-  
ют равнодушными самых иску-  
шенных туристов.

По ульбкам и впечатлениям го-  
стей фестиваля, которые попробо-  
вали самсу, плов и традиционные  
сладости, можно было понять, что  
и узбекская национальная кухня  
произвела на них большое впечат-  
ление.

В последний день фестиваля со-  
стоялось шествие участников, где  
узбекская делегация также презен-  
тировала свои национальные костю-  
мы и музыку.

ИА «Дунё».

### УЗБЕКИСТАН И МИР

## Главный гость на туристском фестивале

**В** Федеральной земле Гер-  
мания Тюрингия прошел  
двенадцатый фестиваль  
«Бургфест», город Штай-  
бах-Халленберг принял эту празд-  
ничную программу.

Узбекистан был приглашен в ка-  
честве единственного зарубежного  
гостя на очередной фестиваль, ко-  
торый проводится раз в пять лет и  
собирает более пяти тысяч участ-  
ников. Представители посольства  
Узбекистана в Германии достойно  
презентовали туристский потенци-  
ал нашей страны на данном меро-  
приятии.

После открытия фестиваля под  
девизом «Вместе — друг за друга»  
мэр Маркус Бёттхер выразил деле-

гации Узбекистана благодарность  
за участие в фестивале.

В программу фестиваля вошли  
красочные и развлекательные вы-  
ступления музыкантов, выставки  
ремесленников, художников и тор-  
говцев, развлечения — шоу-бои и  
стрельба из лука и многое другое.

Презентация туристского по-  
тенциала Узбекистана также вы-  
звала большой интерес и привлекла  
внимание участников. От-  
мечалось, что в стране созданы  
благоприятные условия для тури-  
зма, развита туристская инфра-  
структура, для граждан более 90  
стран отменен визовый режим, в  
том числе для граждан европей-  
ских стран. Подчеркивалось, что

богатое историко-культурное на-  
следие, традиции и красивые  
ландшафты Узбекистана не оста-  
ют равнодушными самых иску-  
шенных туристов.

По ульбкам и впечатлениям го-  
стей фестиваля, которые попробо-  
вали самсу, плов и традиционные  
сладости, можно было понять, что  
и узбекская национальная кухня  
произвела на них большое впечат-  
ление.

В последний день фестиваля со-  
стоялось шествие участников, где  
узбекская делегация также презен-  
тировала свои национальные костю-  
мы и музыку.

ИА «Дунё».

## Посол доброй воли ШОС

**П**редседатель Академии художеств Узбекистана Акмаль Нур удостоился звания посла доброй воли ШОС.

20 июня в Пекине в рамках приема, приуроченного к Дню ШОС, состоялась торжественная церемония вручения сертификатов о присвоении почетного звания «Посол доброй воли ШОС» первой группе соответствующих представителей государств — членов ШОС. От Узбекистана им стал Акмаль Нур. Генеральный секретарь ШОС Чжан Мин вручил А. Нуру сертификат «Посол доброй воли ШОС».

В церемонии участвовали послы, постоянные представители государств — членов ШОС, представители государственных ведомств Китая, а также руководство и сотрудники секретариата.

Инициатива о введении в ШОС почетного звания «Посол доброй воли ШОС» была выдвинута Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым в 2021 году.

«Народное слово».

HC 9 ИЮЛ — ДЕНЬ ВЫБОРОВ  
ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

**2023**  
**9-IYUL**  
**O'ZBEKISTON**  
**RESPUBLIKASI**  
**PRESIDENTI SAYLOVI**

Публикуется статья в поддержку кандидата  
в Президенты Республики Узбекистан  
от Экологической партии Узбекистана  
Абдушукура Хамзаева.

Данный материал публикуется в рамках  
предвыборной агитации кандидатов  
в Президенты Республики Узбекистан  
на бесплатной основе.

(Читайте на 3-й стр.)

### HC ГРАНИ ПАРТНЕРСТВА

## Культурные истоки общности

**Н**едавний визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Исламскую Республику Иран можно назвать историческим. По мнению экспертов, переговоры имеют большое значение не только для укрепления узбекско-иранских отношений, но и для региона в целом.

Несмотря на кратковременное пребывание главы нашего государства в Иране, прошли встречи высокопоставленных делегаций обеих стран. Был подписан ряд важных документов о сотрудничестве в разных сферах.

</div



За «зеленое» развитие!

# САМОЕ ВАЖНОЕ И РАЗУМНОЕ РЕШЕНИЕ – ЭФФЕКТИВНОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ

Всесторонний анализ экологической ситуации в регионе показывает, что в ближайшем будущем людям всего мира необходимо будет объединиться для предупреждения экологических угроз и обеспечения защиты от них. При этом важно, чтобы каждое государство прежде всего определило свою стратегию в этом направлении и приступило к ее последовательной реализации.

В предвыборной программе кандидата в Президенты Республики Узбекистан от Экологической партии Узбекистана Абдушукура Хамзаева выдвигаются важные инициативы по охране окружающей среды, рациональному использованию природных ресурсов, созданию благоприятной окружающей среды для населения.

Конкретные направления, предложенные кандидатом, представляют собой конструктивные решения с точки зрения современной экологической ситуации и проблем окружающей среды глобального масштаба. Предусматриваются конкретные шаги, которые должны быть предприняты государством **для обеспечения права каждого человека**, проживающего в нашей стране, жить в условиях благоприятной окружающей среды.

**Для комфортной жизни необходима благоприятная окружающая среда**

Здоровый генофонд нации, охрана материнства и детства, предупреждение заболеваний, вызванных негативным воздействием на окружающую среду, мечты о здоровом и благополучном будущем напрямую связаны со стабильной экологической ситуацией.

Так, в предвыборной программе кандидата особое внимание уделяется **выращивание натуральных и экологически чистых продуктов**, свободных от вредных химических соединений. Для этого выдвигается идея использования безопасных природных средств защиты воды, почвы и растительного мира.

Научно доказано, что токсичные химические вещества, используемые в сельском хозяйстве для защиты домашних культур от вредителей, носят большой вред. Научные наблюдения свидетельствуют о том, что генетически модифицированные продукты и вредные химические вещества полностью противоречат **принципам здорового питания**.

Именно поэтому кандидат в Президенты от Экологической партии Узбекистана Абдушукур Хамзаев является сторонником внедрения программ питания натуральными и чистыми продуктами, что необходимо для обеспечения здорового образа жизни населения путем формирования корпуса нутриалистов, ботаников и биологов.

В настоящее время почти **15–20 процентов** бытовых отходов, а в крупных городах до **30–35 процентов**, приходится на отходы от упаковки пищевых продуктов, что свидетельствует о серьезности проблемы. Почти **90 процентов** таких отходов составляют пластиковые или полистироловые изделия, а естественное разложение таких отходов проходит очень медленно и занимает много времени. Отсутствует всехватывающая система их переработки.

**Отходы перерабатываются безопасно**

Одна из программных целей кандидата – обеспечение чистоты окружающей среды **путем переработки отходов промышленных предприятий и твердых бытовых отходов**. О том, насколько это актуально, свидетельствуют данные. В нашей стране в результате деятельности промышленных предприятий ежегодно образуется **115–120 миллионов** тонн промышленных отходов, в настоящее время на полигонах скопилось около **3,5 миллиарда** тонн такого рода отходов.

В предвыборной программе кандидата в качестве решения данной острой экологической проблемы предлагается **усилить требования к оснащению производителей техническими средствами по безопасному вывозу отходов**.

Есть проверенные за рубежом способы и механизмы решения проблемы отходов. Наиболее эффективный –

переработка. А это упирается в вопрос сортировки отходов.

В последние годы усилия по регулированию отрасли привели к упорядочению мест захоронения отходов. Но многое еще предстоит сделать. Например, в Европе этим вопросом серьезно занимаются с 80-х годов прошлого века. Германия перерабатывает **70 процентов** бытовых отходов, в Японии этот показатель составляет **90 процентов**.

В этих государствах промышленность вторичной переработки превратилась в крупный бизнес с оборотом в десятки миллиардов долларов. В импорте Китая увеличивается объем завозимых из-за рубежа отходов.

В предвыборной программе предлагается решение еще одной проблемы, связанной с отходами. Согласно инициативе, в стране осуществляется **постаппальный отказ от использования упаковочной продукции, содержащей полистирол и полиамиц, а также одноразовой пластиковой посуды**.

Будет принят Закон «Об отходах»

в новой редакции, который станет регулировать управление и переработку опасных отходов, медицинских, биологических и строительных отходов, а также определит правовые механизмы экологического сбора на упаковочных материалах и товары, наносящие вред окружающей среде. Вместе с тем необходимо разработать соответствующие нормативные акты по введению экологического сбора на некоторые товары и упаковочные материалы, производимые в нашей стране. То есть, если деятельность предприятия наносит вред природе, то оно должно платить компенсацию. Важно добиться реализации принципа «**загрязнитель платит**» при возмещении ущерба, нанесенного природе.

**Уникальная цепочка природного баланса**

Биоразнообразие и баланс экосистем являются важным фактором сохранения стабильности природы. В тоже время биологическое разнообразие выступает важным источником экономического, эстетического благополучия, охраны здоровья и культурного развития. Наша природа богата биоразнообразием и насчитывает свыше **27 тысяч видов** объектов флоры и фауны. Среди них **14,9 тысячи** видов беспозвоночных и **715 видов** позвоночных. Так же есть **11 тысяч** видов растений, грибов, водорослей. Кроме того, насчитываются **4,3 тысячи** видов высших дикорастущих растений, **весем процентов** из которых являются эндемиками.

Некоторые редкие виды и экологические системы находятся под угрозой исчезновения. В частности, в результате антропогенного воздействия на места обитания дикорастущих растений и животных **сокращаются виды объектов флоры и фауны**. В Красную книгу Республики Узбекистан занесены **206 видов** фауны и **314 видов** флоры.

Пути преодоления таких проблем предлагаются в предвыборной программе кандидата от Экологической партии Узбекистана. Согласно ей, **будет пресечена любая деятельность на земельных участках и в водной акватории охраняемых природных зон**, противоречащая их целевым функциям. Будет объявлен **10-летний мораторий** на охоту на редких и находящихся под угрозой резкого сокращения животных и на изъятие из природы таких же видов растений.

Полная и систематизированная база данных по флоре и фауне охраняемых природных территорий до сих пор не сформирована. Поэтому учет и мониторинг объектов животного и растительного мира природных территорий, охраняемых на основе **геоинформационных технологий**, имеют актуальное значение. В этом направлении станет осуществляться **постоянный мониторинг**, усиливается государственный и общественный контроль. Путем охраны, увеличения, восстановления,

повышения продуктивности лесов будут приняты меры по **доведению уровня лесного покрова на территории республики до 30 процентов**.

## Рациональное использование водных ресурсов

В предвыборной программе кандидата в Президенты выдвигаются также конкретные предложения по рациональному использованию водных ресурсов, являющихся бесценным даром природы, улучшению снабжения населения чистой питьевой водой, решению существующих проблем в этой сфере.

Рост численности населения, открытие новых промышленных предприятий и объектов производства, строительство жилых домов **усиливают потребность в воде**. Сложившаяся ситуация ставит перед нами неотложную задачу по **созданию механизма рационального использования питьевыми водами**.

Ряд факторов, таких как наблюдаемые в последние годы изменения климата (нынешний год более засушливый, чем ожидалось) и понижение уровня рек, является причиной стоящих перед нами новых проблем в снабжении населения питьевой водой.

В предвыборной программе кандидата предлагается **проводить организационно-правовые реформы, направленные на рациональное использование водных ресурсов**. Каких планируется реализовать?

В первую очередь необходимо создать эффективную систему для всех слоев населения. Важно, чтобы все люди от мала до велика научились разумно использовать воду, а не тратили ее попусту, глубоко понимали, что на каждую каплю воды имеют право и будущие поколения. Не следует рассматривать воду как материальный ресурс, который можно купить за деньги. Это одна из неотложных задач, для превращения в жизнь которой следует создать платформу и посредством нее доносить информацию о разумном использовании водных ресурсов до каждого ребенка, воспитанника дошкольной организации, учащегося школы и в целом до каждого представителя национального населения.

Жесткая **лимитная система** при распределении водных ресурсов, не полное внедрение водосберегающих и цифровых технологий также являются препятствием для рационального использования водных ресурсов.

В предвыборной программе кандидата особое внимание уделяется **внедрению рыночных механизмов в проекты сферы питьевого водоснабжения**, эффективному использованию водных ресурсов благодаря установке приборов учета воды независимо от организационно-правовой формы инвесторов из которых являются эндемики.

Некоторые редкие виды и экологические системы находятся под угрозой исчезновения. В частности, в результате антропогенного воздействия на места обитания дикорастущих растений и животных **сокращаются виды объектов**

**флоры и фауны**. В Красную книгу Республики Узбекистан занесены **206 видов** фауны и **314 видов** флоры.

Пути преодоления таких проблем предлагаются в предвыборной программе кандидата от Экологической партии Узбекистана. Согласно ей, **будет пресечена любая деятельность на земельных участках и в водной акватории охраняемых природных зон**, противоречащая их целевым функциям. Будет объявлен **10-летний мораторий** на охоту на редких и находящихся под угрозой резкого сокращения животных и на изъятие из природы таких же видов растений.

Полная и систематизированная база данных по флоре и фауне охраняемых природных территорий до сих пор не сформирована. Поэтому учет и мониторинг объектов животного и растительного мира природных территорий, охраняемых на основе **геоинформационных технологий**, имеют актуальное значение. В этом направлении станет осуществляться **постоянный мониторинг**, усиливается государственный и общественный контроль. Путем охраны, увеличения, восстановления,



и **до 25 процентов**. Нестабильные

климатические условия, нехватка воды и рост населения, вероятно, негативно повлияют на способность страны поддерживать текущий уровень продовольственной самообеспеченности за счет собственных ресурсов. Проблема тесно связана с **ускорением засоления** и снижением продуктивности орошаемых земель. Поскольку более 90 процентов сельскохозяйственного урожая приходится на орошаемые земли, на повестке дня стоит принятие соответствующих мер в этом направлении.

Согласно предвыборной программе кандидата, в процессах, связанных с разрушением плодородного слоя почвы, будет усилен государственный и общественный контроль за приобретением и сохранением плодородного слоя почвы для последующей биологической рекультивации земель или для использования на низкоплодородных землях. Будут расширены биомелиоративные мероприятия, реализована работа по созданию и восстановлению защитных лесопарков в целях защиты земель от почвенной и ветровой эрозии, деградации, опустынивания.

Ежегодно в воздухе выбрасывается **100 миллионов тонн** песка и соли. Это еще раз доказывает, что катастрофа Арыла — проблема глобальная. Пришло время **создания зеленых лесов** на засохших землях Аравийского моря. Это необходимо определить в качестве важной задачи на уровне государственной политики.

Усиливая работу по внедрению **экологических инноваций и технологий** в регионе Приаралья, можно оказать социально-экономическую поддержку населению и создать для него достойные условия жизни. Ускорится развитие **«зеленых поясов** не только вокруг Нукуса, Бухары, Ургенча, Хива, Навои и Муйнака, но и каждого из населенных пунктов с числом жителей **более пяти тысяч**. Площади зеленых парков отдыха в этих районах будут расширены. Будет увеличено количество тенистых деревьев, таких как ольха, чинара, тополь, которые так ценнили наши предки. Будет создана экосистема в регионах, где произошла Аравийская катастрофа, создание зеленых насаждений, защищающих от песчаных и соляных бурь, и бережному использованию водных ресурсов. Наша главная цель — создание рабочих мест, благоприятных и хороших условий жизни в регионе.

Конечно, мы продолжим **тесное сотрудничество с соседними странами** в разработке важных мер и борьбе с негативными последствиями и угрозами изменения климата. В частности, совместно с Туркменистаном и Казахстаном будут реализованы проекты международного значения на основе конкретных программ и планов по восстановлению экосистемы в регионах, где произошла Аравийская катастрофа, созданию зеленых насаждений, защищающих от песчаных и соляных бурь, и бережному использованию водных ресурсов. Наша главная цель — создание рабочих мест, благоприятных и хороших условий жизни в регионе.

Поговорка: «Что одному трудно, то сообща легко» используется для призыва к солидарности и сотрудничеству. Какие бы великие и благородные цели мы ни ставили перед собой, мы обязательно будем опираться на наших соотечественников, у кого в душе стремление к их достижению. Наш народ является главным творцом любого благого начинания. Из уроков прошлого нам хорошо известно, что единство и воля сплоченного народа помогали преодолеть любые трудности.

Эти важные направления, включенные в предвыборную программу кандидата в Президенты от Экологической партии Узбекистана Абдушукура Хамзаева, служат интересам народа и «зеленому» развитию страны. Чтобы активно поддержать это, голосуйте за кандидата в Президенты от нашей партии!

Нарузбек ЮСУПОВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса, член фракции Экологической партии Узбекистана.

**ГОЛОСУЙТЕ ЗА КАНДИДАТА ОТ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА  
АБДУШУКУРА ХАМЗАЕВА!**

# Действенная система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций

Кроме того, мероприятие «День гражданской обороны», проводимые в министерствах, ведомствах и учреждениях, регулярно готовят работников, школьников и студентов к защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций.

Институт гражданской защиты при Академии МЧС, учебные центры безопасности жизнедеятельности территориальных управлений по чрезвычайным ситуациям, Центр по начальной подготовке и повышению квалификации в Самарканде также проводят системную работу по подготовке населения, представителей ГСЧС и сотрудников сферы к чрезвычайным ситуациям.

## Мониторинг и прогноз

В Узбекистане наложен систематический мониторинг и контроль по предупреждению чрезвычайных ситуаций и пожаров, выявление потенциальных источников чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

Начата подготовка информаций по мониторингу и прогнозированию опасных процессов и событий, приводящих к чрезвычайным ситуациям, наложен автоматизированный обмен информацией между министерством и ведомствами. Центр сейсмопрогностического мониторинга МЧС создан на базе службы срочных донесений Института сейсмологии Академии наук и республиканской сети сейсмологического мониторинга сейсмической опасности.

В результате появилась возможность отслеживать землетрясения, всесторонне анализировать их и определять риск возникновения. Это позволило разрабатывать меры по предупреждению чрезвычайных ситуаций и минимизировать вторичные последствия за счет заблаговременного прогнозирования вероятности и масштабов развики чрезвычайных ситуаций.

наша республика, в 2023 году будет введено в эксплуатацию пять новых сейсмических станций, а также создана возможность высокоточного мониторинга землетрясений, происходящих в этих регионах.

## Система подготовки кадров

Эффективность в области чрезвычайных ситуаций неразрывно связана с подготовкой квалифицированных кадров. На базе Института пожарной безопасности, Центра по начальной подготовке и повышения квалификации, Института гражданской защиты была создана Академия Министерства по чрезвычайным ситуациям. В системе министерства разработан соответствующий механизм.

Ведется интеграция образовательного процесса с наукой и производством, подготовка высококвалифицированных научно-педагогических кадров и руководящего состава, инженерно-технического персонала объектов отраслей экономики и субъектов предпринимательства.

В Шахрисабзском военно-академическом лицее «Темурбеклар мактаби» наложена подготовка молодежи, в академии и институте, действующем при нем, — курсантов и магистрантов, Центре начального обучения и повышения квалификации в Самарканде — переподготовка и повышение квалификации пожарных-спасателей.

Военнослужащие системы министерства успешно сдали экзамены в Академии государственного управления при Президенте Республики Узбекистан, Высшую школу стратегического анализа и прогнозирования, Академию гражданской защиты МЧС Российской Федерации, где обучались, повышая профессиональную квалификацию.

## Укрепление материально-технической базы

Для дальнейшего совершенствования деятельности подразделений МЧС и укрепления его материально-технической базы, решения задач по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, а также в целях надежного обеспечения пожарной безопасности районов, городов, поселков и особенно важных, государственных или пожароопасных объектов проведена работа по поэтапному укреплению материально-технической базы.

В 2017—2023 годах подразделения министерства поэтапно оснащаются пожарно-спасательной и инженерной техникой, средствами связи и опо-



мендательные письма для поступления в высшие учебные заведения.

## Международные отношения

Развитие сотрудничества с мировым сообществом создало возможности кооперации в области предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций. Заключены международные соглашения в данной сфере с рядом зарубежных стран, достигнув взаимные договоренности.

Министерством организовано 307 мероприятий в Узбекистане и 311 из его пределами в сотрудничестве с зарубежными странами и международными организациями. Основной акцент на них сделан на реализации взаимовыгодных проектов с Центральноазиатским регионом и странами СНГ, Республикой Корея, Японией, Китаем, США, Турцией, Азиатским центром снижения риска стихийных бедствий, ООН, ШОС, НАТО, Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе.

В рамках международного сотрудничества со днями рождения 62 сотрудника и профессора-преподавателя министерства успешно приняли участие в конференциях, семинарах и учениках, а также спортивных соревнованиях в зарубежных странах.

Со спасателями были направлены для оказания практической помощи пострадавшим от разрушительного землетрясения в Турции. В результате поисково-спасательных работ из-под земли

вещения разных видов. Также в качестве первоочередных задач определены вопросы модернизации и автоматизации системы оперативного оповещения населения, приобретено 15 комплектов приборов и на республиканском уровне наложена работа автоматизированной системы оповещения, а также по своему времени отправке СМС-сообщений, предупреждающих население об опасности чрезвычайных ситуаций. В системе министерства завершено строительство 101 здания и сооружения, в 110 проведена реконструкция и капитальный ремонт.

## Социальная защита

За истекший период работникам и членам их семей предоставлены льготы на выделение жилья за счет ведомственного жилищного фонда, обязательное страхование жизни и здоровья, бесплатное медицинское обслуживание за счет средств работодателей, санаторно-курортное лечение.

## Акцент

Для полноценного мониторинга землетрясений, происходящих в западных и южных районах нашей республики, в 2023 году будет введено в эксплуатацию пять новых сейсмических станций, а также создана возможность высокоточного мониторинга землетрясений, происходящих в этих регионах.

Также нормативно-правовыми документами в случае наступления вреда здоровью или гибели пожарников-спасателей в ходе ликвидации чрезвычайных ситуаций определены порядок и размер суммы возмещения.

Кроме того, им гарантируется право на льготное пенсионное обеспечение, осуществление лечебно-профилактических мер по соответствующим рационам и нормам, обеспечение питания и другие.

Сотрудники министерства обеспечиваются служебными домами, в том числе за счет ипотечных кредитов, детям военнослужащих выданы льготные реко-

валов извлечено 18 выживших и около 200 тел погибших.

Ежегодно проводятся региональные форумы с органами управления по чрезвычайным ситуациям стран Центральной Азии, на которых рассматриваются актуальные вопросы, связанные с противоаварийной защитой и пожарной безопасностью.

Наряду с этим сборная команда министерства приняла активное участие в чемпионате мира по пожарно-прикладному спорту, спасательному многоборью и в международных соревнованиях, а также состязаниях между группами «юные спасатели» и «юные пожарные»

и добилась высоких результатов. На прошедшем в 2022 году в Самарканде чемпионате мира мужская сборная министерства завоевала третье место, женская сборная — четвертое.

## Охрана экологии

Глобальные экологические факторы и вызовы требуют повышения эффективности мер по охране окружающей среды. Личный состав МЧС вносит свой вклад в создание зеленого покрова на высохшем дне Аральского моря и в регионе Приаралья, освоение земель на территории Республики Каракалпакстан, создание капельной системы орошения земельных участков, реализация государственных программ «Благоустроенное село» и «Благоустроенная махалля».

В частности, предприняты большие усилия по уменьшению выбросов ядовитой аэрозольной пыли с высохшего дна Арава, выращиванию растений, приспособленных к местному климату и почве.

В 2023 году всего было запланировано высадить здесь 100 тысяч деревьев и кустарников, фактически высажено 127 819. Так же было намечено заготовить 380 тонн семян, на деле создан запас в более чем 540 тонн.

## Помощь населению

В ходе реализации реформ создана возможность для оказания всесторонней помощи населению, в том числе по защите от чрезвычайных ситуаций и аварий, предупреждению и ликвидации возможных чрезвычайных ситуаций, а также совершенствованию знаний и практических навыков гражданской защиты.

В 2022 году пожарно-спасательные отделения 80 раз приняли участие в ликвидации чрезвычайных ситуаций и аварий, 10 217 раз — в тушении пожаров, спасли жизни 612 граждан. Кроме того, сэкономлено материальных ценностей почти на 408 миллиардов 742 миллиона сумов. Время реагирования на ЧС и аварии сократилось в среднем на 53,8 процента по сравнению с 2017 годом, то есть в 2,3 раза.

В этой связи не будет преувеличением сказать, что реформы заложили основу для создания в нашей стране эффективной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, и сейчас работа в данном направлении последовательно продолжается.

**Козимжон ТОЖИЕВ,**  
заместитель председателя  
Комитета Законодательной палаты  
Олий Мажлиса по вопросам  
обороны и безопасности.

# Культурные истоки общности

Большая часть Центральноазиатского региона входила в разные исторические периоды в состав древних иранских государственных образований или тесно сотрудничала с ними. С Ираном связаны многие исторические перипетии на протяжении многих веков. Их народы считают своей национальной гордостью таких титанов мировой науки и культуры, как Алишер Навои, Улугбек, Абу Али ибн Сина, Беруни, Аль-Хорезми, Насир Хосров, Омар Хайям, Фирдоуси, Джалилiddин Давани, и других.

С обретением независимости во всех государствах Центральной Азии законодательно введен празднование Навруза как древнего нового года, что отражает глубокую связь, общую историю и культурное взаимодействие.

Наши страны с первых веков ислама подарили корту деятели мусульманского богословия. В исламском мире читмы имена таких мыслителей и теологов, как аль-Бухари, аз-Замахшари, ат-Термизи, аль-Маргинани, Юсуф Хамадани — один из самых уважаемых правоведов и хадисоведов, учитель шейха Ахмада Яссави и Абдулхалика Гиждувани. К нему возводят свою духовную генеалогию тарикаты Яссавия и Ходжаган.

Мощным консолидирующим фактором в жизни народов региона была философия и поэзия суфизма, представленного в регионе в основном орденами Накшандия, Кубравия, Яссавия, Кадирия. По мнению многих востоковедов, иранская культура не является чуждым элементом духовной жизни народов Центральной Азии, а служит наследием их собственного культурно-исторического багажа.

Историческое соседство и культурная общность Ирана с народами региона выступают важным фактором для многостороннего сотрудничества. Культурная составляющая, общее наследие помогают создать для этого более фундаментальную базу. Прежний исторический опыт широких связей с Центральной Азией мотивирует стремление Ирана к более тесным отношениям с Центральноазиатским регионом, игравшим некогда ключевую роль в его собственной истории.

В последние годы ИРИ расширяет спектр культурных взаимоотношений со своими соседями. Опираясь на каноны ислама, Иран одновременно обращается к и многообразным культурным символам прошлого, в том числе к доисламской истории Ирана, его богатейшему культурному наследию и традициям. Большое внимание уделяется сотрудничеству со странами региона на более широкой базе общего исторического прошлого: индоиранское культурное наследие, идея Шелкового пути, сохранение уникальных и самобытных национальных традиций.

Иран в своей региональной политике отдает приоритет pragmatismu сотрудничеству с республиками Центральной Азии. Свидетельство такого pragmatismu можно усмотреть в том, что Иран подписал меморандум о вступлении в ШОС в сентябре 2022 года, тем самым укрепив основы безопасности и культурные связи этой организации и способствуя ее экономическому развитию.

Узбекистан и Иран за последние несколько лет значительно расширили взаимодействие. Между двумя странами установлено сотрудничество в области транспорта и коммуникаций, нефтегазовой деятельности, фармацевтики, таможни и других. Так же установлено двустороннее сотрудничество по противодействию терроризму, экстремизму и наркотрафику.

В сентябре 2022 года между странами было подписано 18 соглашений о сотрудничестве в разных сферах, включая энергетику, транзитные перевозки, промышленность, сельское хозяйство, культуру и туризм.

Взаимный товарооборот между Узбекистаном и Ираном в 2022 году составил 435 миллионов долларов. Имеется возможность нарастить его в ближайшей перспективе до миллиарда долларов.

На сегодняшний день между обеими странами важна активизация институциональных механизмов взаимного сотрудничества в целях увеличения объемов двусторонней торговли, реализации новых проектов сотрудничества, эффективного использования транзитного потенциала двух стран, продвижения программ культурно-гуманитарного обмена, особенно в плане сохранения и развития историко-культурного наследия наших народов.

Алишер САБИРОВ,

руководитель отдела Международного института Центральной Азии кандидат исторических наук.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ОТБОРА АКБ «КИШЛОК КУРИЛИШ БАНК»

HC РЕКЛАМА

объявляет о проведении отбора наилучшего предложения (отбор) по предмету «Отбор компании внешнего аудитора для проведения аудита финансовой отчетности АКБ «Кишлок курилиш банк».

Форма проведения отбора — электронная.

Стартовая стоимость закупки, определенная заказчиком, — 4 088 000 000 сумов с НДС.

Адрес места проведения отбора: Республика Узбекистан, 100011, г. Ташкент, ул. Алишера Навои, 18 А. Наименование оператора, который проводит электронный отбор, и ссылка на его веб-сайт: УзРТСБ, [www.etender.uzex.uz](http://www.etender.uzex.uz).

Организатор отбора (заказчик): АКБ «Кишлок курилиш банк». Юридический адрес: Республика Узбекистан, 100011, г. Ташкент, Шайхантохурский р-н, ул. Алишера Навои, 18 А. Контактное лицо: М. М. Умарходжаев, эксперт отдела по закупкам, телефон +99878-129-77-76.

Требования, предъявляемые к участнику отбора: участником отбора может быть любая организация,

соответствующая требованиям закупочной документации.

Подробная информация об условиях и порядке проведения отбора содержится в закупочной документации.

Способ получения закупочной документации — через специальный информационный портал <https://etender.uzex.uz/lot/273517> или на сайте заказчика.

Форма подачи запроса на разыскание положений закупочной документации — через открытый электронный чат портала.

Дата и время окончания срока подачи предложений — дата и время, указанные в объявлении о проведении данного отбора, выставленном на портале etender.uzex.uz.

Требования к оформлению предложения: предложения представляются в электронном виде на специальном информационном портале. Подробные требования к оформлению предложения изложены в закупочной документации.

Среди этой рекламы могла бы быть и Ваша! Реклама в «Народном слове» — реальная поддержка Вашего бизнеса!

Мы храним Вас по адресу: г. Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Тел: 71-222-10-63, 71-222-11-15. E-mail: [reklama@xs.uz](mailto:reklama@xs.uz), [reklama@xs.uz](mailto:reklama@xs.uz)

## ОБЪЯВЛЯЕТСЯ НАБОР

в Республикаскую теннисную школу олимпийского резерва (РТШОР) мальчиков и девочек **2012–2013 годов рождения**, окончивших **4-й класс** средней общеобразовательной школы и занимавшихся в подготавливающих группах по теннису **не менее трех лет**, а также <